

新快调查

“市井温度”带火六运小区 商铺转型“酒吧化” 居民夜夜难安眠

噪音扰民、占道经营等问题亟待解决;天河南街道办表示将联合多部门开展专项整治



■铁护栏上张贴了写有“严禁占道经营、严禁噪音扰民”的提示。

位于广州新中轴线核心区域的天河区六运小区,因“市井温度”走红,如今却陷入大量“住改商”引发的“拉锯战”。近日,多位居民向天河南街道办投诉小区内酒吧、餐饮店铺存在深夜噪音、油烟污染及卫生问题,新快报记者现场旁听后,实地走访调查,找寻“住改商”矛盾背后的治理难题,并将持续关注六运小区的整改和变化。

■新快报记者 邓毅富 陈洁 林钢威 文/图



■5月24日23时许,城管工作人员在现场值守,防止酒吧占道经营行为。

居民称噪音扰民油烟大不敢开窗 街道办表示将联合开展专项整治

“我们需要更具体的解决方案。”一位不愿透露姓名的居民说。5月23日10时,这位居民和其他六运小区的居民代表,向天河南街道办负责人反映了六运小区的居住困境和居民的整改诉求。记者在旁听时看到一些居民代表已整理了大量材料,详细记录了不同商铺的扰民时段及问题类型,也提出了整改建议。

“清晨三四点还能听到醉酒客人的吵闹声,油烟味飘到家里连窗户都不敢开。”居民代表反映,周边酒吧、烧烤摊占道经营、噪音及油烟扰民问题日益严重,尤其在节假日期间,小区俨然成为“不夜城”,严重影响居民正常生活。

张女士就住在坂知酒吧对面楼栋的7楼,为了降低噪音影响,她在卧室玻璃窗上贴了泡沫板,但仍能听见楼下传来的吵闹声。

有居民提供的数据显示,某音乐酒吧外的顾客喧哗声达85分贝。某酒吧夜间音响震动导致楼体共振。相邻巷道的几家烧烤店油烟直排,地面油污明显。另有餐饮店将厨余垃圾堆放在消防通道。

针对居民诉求,街道办工作人员表示,已要求城管加强巡查,严禁商铺占道经营,并督促酒吧控制店内噪音。下一步拟联合市场监管、环保等部门开展专项整治,同时采取“三方议事”等模式,推动居民参与共治。

百米内就开了12家酒吧 有的甚至开在住宅楼4楼

5月24日晚,新快报调查小组的记者来到六运小区。22时30分许,记者在张女士家卧室,打开窗户,用噪音计测量,分贝值呈动态波动,时而达60分贝、65分贝,峰值还一度超过70分贝。

根据《广州市环境保护局关于印发广州市声环境功能区区划的通知》,六运小区周边一带的声环境功能区类别为2类区。按照《声环境质量标准》规定,2类声环境功能区昼间(6时至22时之间的时段)和夜间(22时至次日6时之间的时段)执行环境噪声限值分别为60分贝和50分贝。换言之,六运小区的环境噪音已超标。记者在小区定位搜距离最近的酒吧,结果显示仅100米以内就有12家酒吧。

居民陈先生说,部分店铺为招揽生意,将桌椅摆放到人行道上,占道经营导致道路拥堵,甚至引发安全隐患。24日23时许,记者来到居民投诉较多的天河南一路92号坂知酒吧,只见顾客络绎不绝,他们集聚在酒吧门前驻足、交谈、走动。记者注意到,有多名城管工作人员在现场值守,防止酒吧占道经营行为。酒吧门前摆放着黑黄相间的铁护栏,铁护栏上还张贴了“严禁占道经营、严禁噪音扰民”的提示。记者站在坂知酒吧门前路段进行测量,噪音计显示数值在68分贝至76分贝区间波动。

23时25分左右,楼上有街坊向坂知酒吧门前泼水,此后酒吧顾客逐渐散去。凌晨1时左右,该酒吧门前已基本上没有顾客逗留,也未见占道摆放桌椅的情况。凌晨1时30分左右,城管工作人员才撤离。

居民们表示,以前城管也多次过来执法,阻止占道经营,但是城管一走,商户又把桌椅摆出来。记者走访六运小区发现,有的酒吧甚至开在住宅楼的楼上。在六运小区天河路90号楼4楼,一家名为“千杯一勺”的酒吧大门与其他住宅并无区别,却有客人不断进出。新快报记者察觉到异常后多次敲门,稍作等待后,便有一男子开门迎客,记者看到店内仅售卖酒水,有多名消费者正在喝酒聊天。

“希望商家遵守营业时间 至少让我们睡个安稳觉”

据居民反映,近年来小区周边商铺逐渐“酒吧化”,原本的糖水铺、零售店纷纷改营酒吧或烧烤店,数量增加近三分之一,近半年新增8家酒吧。按摩店、电玩店进驻居民楼,人员混杂引发治安忧虑。

除了噪音扰民,烧烤店油烟直排楼梯,地上是酒吧顾客的呕吐物,商铺的桌椅占据了原有的绿化带,垃圾增多等问题一直困扰着小区居民。

居民表示,尽管多次向城管部门投诉,但“当天整改后,过几天又恢复原样”。城管巡查时商家有所收敛,但服务员直言“等他们走了就摆桌”,占道经营屡禁不止。

“希望商家能遵守营业时间,至少让我们睡个安稳觉。”居民们盼规范经营,还静于民。他们呼吁要有“可持续的解决方案”:应明确商铺营业时段、加装隔音设施、定期检查油烟排放、划定特定外摆区、限制酒吧密度、扶持文创、咖啡等业态。

而酒吧业主Mike表示:“愿意配合整改,但需要明确合规标准。”城管队员老陈则说:“期待科技手段减轻执法压力,比如,安装智能噪音监测设备。”



绿化被破坏前



■5月24日23时许,在坂知酒吧门前路段,噪音计显示数值在68分贝至76分贝区间波动。

记者手记

如何回答城市精细化 管理的必答题?

目前,六运小区现状是:居民不堪噪音、油烟污染等困扰,商家疲于应付投诉,城管工作人员执法有难度。六运小区的治理困局,实则是城市精细化管理的必答题。

“希望多方联动整治,探索长效管理。”天河南街道一位负责人表示。何谓多方?包括了政府部门、出租房业主、长住居民、商家以及各界专家、媒体等。

“六运小区需从‘空间重构’入手,平衡商业活力与居住品质。”有专家认为,城市烟火气不应以牺牲居民生活质量为代价。

六运小区的问题折射出商业发展与社区治理的平衡难题。唯有强化监管、创新机制,方能实现“宜居”与“宜业”的双赢。新快报将持续关注该小区的整改进展。



绿化被破坏后

■住户反映,此前有店铺破坏门前的绿化进行占道经营。(受访者供图)